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การค้นคว้าแบบอิสระครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจปลูกยางพาราของเกษตรกร ศึกษาปัญหา อุปสรรค และข้อเสนอแนะของเกษตรกรในการปลูกยางพารา ในอำเภอเชียงคำ จังหวัดพะเยา

ประชากรที่ทำการศึกษาคือ เกษตรกรผู้ที่สมัครเข้าร่วม โครงการส่งเสริมอาชีพใหม่ เพื่อสนับสนุนฐานเศรษฐกิจ GMS ปี 2556 อำเภอเชียงคำ จังหวัดพะเยา โดยมีจำนวนเกษตรกรกลุ่มตัวอย่างทั้งสิ้น 264 ราย การรวบรวมข้อมูลโดยใช้แบบสอบถาม สถิติที่ใช้ได้แก่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ค่าต่ำสุด ค่าสูงสุด ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน และการทดสอบสมมติฐานโดยใช้วิธีการถดถอยพหุ ด้วยวิธีวิเคราะห์แบบปกติ

ผลการศึกษาพบว่ารายได้เฉลี่ย และหนี้สิน มีความสัมพันธ์อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติกับการตัดสินใจปลูกยางพาราของเกษตรกร โดยตัวแปรอิสระที่มีความสัมพันธ์เชิงบวกกับตัวแปรตามคือหนี้สิน และตัวแปรอิสระที่มีความสัมพันธ์เชิงลบกับตัวแปรตามคือ รายได้เฉลี่ย

ปัญหาและอุปสรรคของเกษตรกรเกี่ยวกับการปลูกยางพาราคือ ราคายางพาราไม่แน่นอน ขาด ความรู้และประสบการณ์ในการกรีดยาง การออกเยี่ยมของเจ้าหน้าที่มีข้อจำกัด ขาดเงินทุนในการปลูกยางพารา และการให้ข้อมูลข่าวสารที่เกี่ยวข้องกับการปลูกยางพารายังไม่เพียงพอทั่วถึง ข้อเสนอแนะจากการวิจัยครั้งนี้คือ ควรมีการส่งเสริมให้เกษตรกรมีการรวมกลุ่มเป็นกลุ่มเกษตรกรหรือจัดตั้งเป็นสหกรณ์ เพื่อหาปัจจัยการผลิตที่มีราคาถูกจำหน่ายแก่สมาชิก เป็นสถานที่พบปะแลกเปลี่ยนความรู้ รวมถึงเป็นแหล่งรวบรวมหาตลาดจำหน่ายผลผลิตให้แก่เกษตรกร
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ABSTRACT

The purpose of this independent study was to determine factors affecting the farmers who make the decision to plant the para rubber, including the problems and recommendations of para rubber planting support in Chiang Kham District, Phayao  Province 


Respondents in this study were farmer who apply promoting a new career to support the economy GMS 2556 in Chiang Kham District, Phayao Province. Questionnaires were used to collect data from 264 farmers. Statistical used were percentage, mean, minimum, maximum and standard deviation. Whereas, the hypothesis test was performed by the Multiple Regression Analysis using entering method.


Research result found that net income and debts. The results showed that these independent variables were significantly correlate with decision making of para rubber farmers. The positive correlation between independent and dependent variables were debts. Whereas, the negative correlation between independent and dependent variables was net income.

Problems and obstacles of farmers were uncertainly of price, knowledge and experience of rubber tapping, caring not cover of agriculture officers, shortage of investment and lack of information regarding rubber tree cultivation. The recommendations of this study were to setting up farmers group or the cooperative group in order to get cheaper sources of production materials, to share experiences and to find proper market channels for the farmers.
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