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การศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ เพื่อศึกษาวัฒนธรรมความเชื่อ ของผู้ปกครองในการดูแลฟันน้ำนมของเด็กวัยก่อนเรียน ท่ามกลางการเปลี่ยนแปลงของสังคม ตำบลหนองบัว อำเภอไชยปราการ จังหวัดเชียงใหม่ กระบวนการศึกษาครั้งนี้เป็นวิธีการวิจัยเชิงพรรณนา (Descriptive design) โดยใช้ระเบียบวิธีวิจัยเชิงคุณภาพ (Qualitative study) ด้วยการสัมภาษณ์อย่างไม่เป็นทางการ ร่วมกับการสังเกตอย่างมีส่วนร่วม และการสัมภาษณ์เจาะลึกในระดับครอบครัว (In-depth interview guideline: family  level) ซึ่งใช้ระยะเวลาในการเก็บข้อมูลภาคสนามทั้งสิ้น 2 เดือน คือตั้งแต่เดือน มีนาคม ถึง เมษายน 2557 กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการศึกษา คือ ผู้ปกครองของเด็กวัยก่อนเรียนของศูนย์พัฒนาเด็กเล็กในเขตรับผิดชอบของโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลบ้านปง อำเภอไชยปราการ จังหวัดเชียงใหม่ จำนวน 8 ครอบครัว โดยพิจารณาจากข้อมูลพื้นฐานทั่วไปของครอบครัว คือ ชาติพันธุ์ ผู้ปกครอง และสภาวะช่องปาก
ผลการศึกษาพบว่า วัฒนธรรมความเชื่อของผู้ปกครองในการดูแลฟันน้ำนมเปลี่ยนแปลงไป ตามการเปลี่ยนแปลงของสังคม ประกอบกับปัจจัยต่างๆ ไม่ว่าจะเป็นลักษณะของครอบครัว การศึกษาที่เข้ามามีบทบาท และทำให้ได้รับความรู้ใหม่ๆ ตามมา กลุ่มชาติพันธ์ที่มีการดูแลฟันน้ำนมของเด็กวัยก่อนเรียนที่มีทั้งความต่างและเหมือนกัน นอกจากนี้ยังพบว่ามีบางครอบครัวที่นำวัฒนธรรมความเชื่อ หรือประสบการณ์ที่เคยได้รับการถ่ายทอดจากคนในครอบครัวมาปฏิบัติใช้เพื่อดูแลฟันน้ำนมของลูกหลาน ซึ่งปัจจัยต่างๆ เหล่านี้ล้วนแต่ส่งผลให้ผู้ปกครองมีความคิด ความเชื่อ ในการดูแลฟันน้ำนมเปลี่ยนแปลงไป
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ABSTRACT

The purpose of this descriptive study was to study the cultural beliefs parents in deciduous tooth care of preschool children during social change in Nongbua sub-district, Chai Prakarn District, Chiang Mai Province. The data collection was performed by using a qualitative method. An informal and in-depth interview guideline: family level, was conducted during 2 month period from March to April 2014. The samples of this study were 8 families of preschool children’s parents in child care centers of the Ban Pong Health Promotion Hospital, Chai Prakan, Chiang Mai Province. This study also considered the background information, ethnicity, parents and oral health care.
The results show that there are significant differences in these cultural beliefs during time passed. There are a number of consequent factors; family types, an advanced education, the different ethnic groups. It is also found that some families cultural beliefs or experiences has inherited from the Forefather. These factors have an effect on the parents' beliefs in the tooth care.
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