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บทคัดย่อ

การศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาการประเมินผลการดำเนินงานระบบควบคุมภายใน โดยวัดจากความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยในการดำเนินงานระบบควบคุมภายในกับผลของการดำเนินงานระบบควบคุมภายในของเทศบาลตำบลท่าศาลา อำเภอเมืองเชียงใหม่ 
กลุ่มตัวอย่างในการศึกษาครั้งนี้ คือ เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานภายใต้ระบบการควบคุมภายในของเทศบาลตำบลท่าศาลา จำนวนทั้งหมด 81 คน โดยใช้แบบสอบถามเป็นเครื่องมือในการจัดเก็บรวบรวมข้อมูล แล้วนำข้อมูลที่ได้มาวิเคราะห์ด้วยโปรแกรมสำเร็จรูปสำหรับการวิจัยทางสังคมศาสตร์ สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูลได้แก่ ค่าความถี่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบน มาตรฐาน และ ค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์ของเพียร์สัน
ผลการศึกษาพบว่า การประเมินผลการดำเนินงานระบบควบคุมภายในโดยรวมอยู่ในระดับดี เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ด้านการดำเนินงาน ด้านความเชื่อถือได้ของการรายงานทางการเงิน และด้านการปฏิบัติตามกฎ ระเบียบและข้อบังคับที่เกี่ยวข้อง พบว่าอยู่ในระดับดี ปัจจัยในการดำเนินงานกับผลการดำเนินงานมีความสัมพันธ์กันในระดับสูงอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 และเมื่อแยกปัจจัยในการดำเนินงานออกเป็น 5 ด้าน พบว่าแต่ละด้านมีความสัมพันธ์ทางบวกกับผลการดำเนินงานระบบควบคุมภายใน
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ABSTRACT

Purpose of this independent study is to study on An Evaluation of the Internal Control  System in Thasala Subdistrict Municipality,Mueang Chiang Mai District concerning the relationship between the operational factors and the efficiency of the system. 
The samples of this study were 81 officials working in accordance with the internal control system performance of Thasala Subdistrict Municipality. Data were collected through questionnaires and then analyzed by the Statistical Package for the Social Sciences, including Frequency, Percentage,Mean, Standard Deviation, and Pearson’s Correlation Coefficient.
Results of this study revealed that the operational efficiency of the internal control system was met a maximum level. The reliability on the financial report, the success of each organization’s performance, and the law and regulation abiding, were met a moderate level. The correlation of the operational factors and the operational efficiency were met the level of significant at 0.01. The 5 operational factors have a positive relationship with the operational efficiency of the internal control.
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