


[bookmark: _GoBack]
หัวข้อการค้นคว้าแบบอิสระ	ความสัมพันธ์ระหว่างเงินทุนหมุนเวียนกับราคาหุ้นสามัญ         
	ของบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย 
ผู้เขียน	นางสาวดารณี  ยมนา
ปริญญา	บัญชีมหาบัณฑิต
อาจารย์ที่ปรึกษา	อาจารย์ ดร.อมลยา  โกไศยกานนท์

บทคัดย่อ

การค้นคว้าแบบอิสระนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างเงินทุนหมุนเวียนกับราคาหุ้นสามัญของบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย  การศึกษาครั้งนี้จัดเก็บข้อมูลจาก รายงานประจำปี งบการเงิน  แบบแสดงรายงานประจำปี (56-1)  และเว็บไซต์ของตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย  โดยทำการศึกษาระหว่างปี พ.ศ. 2555 ถึงปี พ.ศ. 2556  มีจำนวนตัวอย่างที่ใช้ในการศึกษาทั้งสิ้นจำนวน 513 ข้อมูล  ทำการวิเคราะห์ทางสถิติโดยใช้การวิเคราะห์การถดถอยพหุคูณซึ่งการศึกษาครั้งนี้ตัวแปรตาม  ได้แก่  ราคาหุ้นสามัญ  และตัวแปรอิสระ  ได้แก่  อัตราส่วนเงินทุนหมุนเวียน  วงจรเงินสด  อัตราส่วนหมุนเวียนลูกหนี้การค้า  อัตราส่วนหมุนเวียนสินค้าคงเหลือ  และอัตราส่วนกำไรต่อหุ้น  ส่วนตัวแปรควบคุม  ได้แก่  ขนาดของกิจการ

ผลการศึกษาที่ระดับนัยสำคัญ 0.05  หรือที่ความเชื่อมั่นร้อยละ 95  พบว่า  ตัวแปรอิสระอัตราส่วนเงินทุนหมุนเวียน  และอัตรากำไรต่อหุ้นมีความสัมพันธ์อย่างมีนัยสำคัญกับราคาหุ้นสามัญของบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย  โดยมีความสัมพันธ์ไปในทิศทางเดียวกันซึ่งหากบริษัทมีการจัดการสินทรัพย์หมุนเวียนและหนี้สินหมุนเวียนได้อย่างมีประสิทธิภาพ  จะส่งผลให้กำไรจากการดำเนินงานเพิ่มขึ้นและมีผลทำให้ราคาหุ้นสามัญเพิ่มขึ้น  และจากการศึกษายังพบว่าตัวแปรควบคุม คือ ขนาดของกิจการมีความสัมพันธ์อย่างมีนัยสำคัญกับราคาหุ้นสามัญของบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย  โดยมีความสัมพันธ์ในทิศทางเดียวกันหมายความว่า  เมื่อบริษัทมีการเติบโต  สินทรัพย์รวมเพิ่มสูงขึ้นจะส่งผลให้ราคาหุ้นสามัญเพิ่มขึ้น  ทั้งนี้จากการศึกษาไม่พบความสัมพันธ์อย่างมีนัยสำคัญระหว่าง วงจรเงินสด  อัตราการหมุนเวียนลูกหนี้ และอัตราการหมุนเวียนสินค้าคงเหลือ กับราคาหุ้นสามัญ  
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ABSTRACT

The objective of this independent study is to investigate the relationship between working capital and stock prices of listed companies in The Stock Exchange of Thailand. Data in this study were collected form annual report, financial statement, annual registration statement (Form 56-1) and website of firms. This research was carried out during 2012 to 2013 on 513 data which were analyzed and the statistical results evaluated by using multiple regressions analysis. The dependent variable in this study was stock price and independent variables of this study were current ratio, cash conversion cycle, inventory turnover, account receivable turnover and earning per share. The control variable was size of company.  

Results of the study showed that at the significant level 0.05 or 95 percent of confidence indicated that current ratio and earning per share has positively related to stock price. Therefore, if the company effectively managed current asset and current liability this will increase the profit of the company and improve the stock price. The study also found that size of company has positively related to stock price which mean if the company is expanding and has increase its total asset this will increase stock price. Moreover, the findings showed that cash conversion cycle, inventory turnover and account receivable turnover have no significant effect on stock price.
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