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บทคัดย่อ
	การศึกษาปัจจัยที่มีผลต่อนักศึกษาระดับปริญญาตรีสาขาการบัญชี คณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ในการเลือกงานที่สมัคร มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาปัจจัยที่มีผลต่อนักศึกษาระดับปริญญาตรีสาขาการบัญชี คณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ในการเลือกงานที่สมัคร งานวิจัยนี้ได้ทำการเก็บข้อมูลโดยใช้แบบสอบถาม จากนักศึกษาสาขาการบัญชีระดับปริญญาตรีชั้นปีที่ 4 คณะบริหารธุรกิจมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ มีจำนวนประชากรทั้งสิ้น 197 ราย โดยสามารถเก็บข้อมูลประชากรได้จริง จำนวน 192 ราย (คิดเป็นร้อยละ 97.5 ของประชากรทั้งหมด) และนำข้อมูลมาวิเคราะห์โดยใช้สถิติเชิงพรรณนา ประกอบด้วย ความถี่ ร้อยละ และค่าเฉลี่ย 
	จากผลการศึกษาพบว่า นักศึกษาระดับปริญญาตรีสาขาการบัญชี คณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง อายุ 21 ปี ศึกษาภาคปกติ เกรดเฉลี่ย 2.50 – 2.99 มีวัตถุประสงค์ภายหลังจบการศึกษาจากมหาวิทยาลัยคือ หางานทำ โดยเป็นงานที่ตรงสายอาชีพ และเลือกที่จะทำงานที่กรุงเทพมหานคร
	ผลการศึกษาระดับความสำคัญของปัจจัยที่มีผลต่อนักศึกษาระดับปริญญาตรีสาขาการบัญชี                  คณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ในการเลือกงานที่สมัครทั้ง 11 ด้าน สามารถเรียงลำดับตามค่าเฉลี่ยความสำคัญ ได้ดังนี้ ความมั่นคงของงาน ความก้าวหน้าในอาชีพระยะยาว ความสัมพันธ์ระหว่างพนักงานและผู้บริหาร สภาพแวดล้อมในการทำงาน ความรับผิดชอบในงาน การพัฒนาความชำนาญตามความต้องการของตลาด งานที่มีความท้าทาย สวัสดิการ ค่าตอบแทนที่เป็นตัวเงิน การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ และ ความรับผิดชอบต่อสังคม ตามลำดับ
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ABSTRACT

The research on Factors Affecting Accounting Students of Faculty of Business Administration, Chiang Mai University Towards Choosing Jobs to Apply purposes to study factors which may affect the accounting students of the faculty of Business Administration, Chiang Mai University in selecting jobs to apply. Questionnaire was used to collect data from 197 students of the faculty of Business Administration, Chiang Mai University. Data was actually collected from 192 students; 97.5 per cent of all the 197 students. The data were then analyzed using percentage, average, frequency and standard deviation.
It was revealed from the study that most of the accounting students of Faculty of Business Administration, Chiang Mai University were female, aged 21 with the average grade of 2.50-2.99. Their future goals after graduating from the university are to apply for jobs in the field of their qualifications; mostly focus on jobs in Bangkok, Thailand.
The factors affecting students of the faculty of Business Administration, Chiang Mai University in selecting their future careers are as follows sequentially from high to low; Job Security, Long-term Career Prospects, Managerial Relationships, Working Conditions, Responsibilities given, Marketability, Interest, Fringe Benefit, Payment, Involvement in Decision Making and Social Responsibility respectively. 
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