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การค้นคว้าแบบอิสระนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาความต้องการของผู้ประกอบการโรงสีข้าวในเขตภาคเหนือต่อการใช้ข้อมูลทางการบัญชีบริหาร โดยใช้แนวคิดหน้าที่ของผู้บริหารกับความต้องการข้อมูลทางบัญชีเพื่อการบริหาร ศึกษาจากแนวคิดและทฤษฏีเกี่ยวกับการบัญชีบริหาร ข้อมูลทาง                 การบัญชีบริหาร  ซึ่งแบ่งกระบวนการบริหารเป็น 4 ด้าน ได้แก่ ด้านการวางแผน ด้านการสั่งการ                     ด้านการควบคุมและด้านการตัดสินใจ เก็บข้อมูลโดยใช้แบบสอบถามผู้ประกอบการโรงสีข้าว                    ในเขตภาคเหนือ จำนวน 202 ราย และได้รับการตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น จำนวน 156 ราย โดยนำมาวิเคราะห์ประมวลผลข้อมูลโดยใช้ค่าความถี่ ค่าร้อยละและค่าเฉลี่ย  ผลการศึกษาพบว่า ผู้ประกอบการโรงสีข้าวส่วนใหญ่มีความต้องการใช้ข้อมูลทางการบัญชีบริหารอยู่ในระดับมาก เมื่อแบ่งความต้องการใช้ข้อมูลทางบัญชีบริหารในแต่ละด้าน พบว่า ผู้ประกอบการโรงสีข้าวมีความต้องการใช้ข้อมูลทางการบัญชีบริหารด้านการวางแผนอยู่ในระดับมาก ซึ่งข้อมูลที่มีความต้องการคือ ข้อมูลเกี่ยวกับการประมาณการล่วงหน้าว่าจะขายสินค้าเมื่อไรจำนวนเท่าไร ส่วนด้านการสั่งการ ผู้ประกอบการโรงสีข้าวมีความต้องการใช้ข้อมูลทางการบัญชีบริหารอยู่ในระดับมาก ซึ่งข้อมูล                   ที่มีความต้องการคือ ข้อมูลด้านต้นทุน ข้อมูลด้านการขายเพื่อสั่งการให้จัดทำรายงานและนำเสนอรายงานเกี่ยวกับข้อมูลทางบัญชีที่สำคัญ เพื่อตอบสนองต่อการบริหารงานที่ทันเวลา และข้อมูล                  การผลิตเพื่อสั่งการให้ผลิตสินค้าตามความต้องการของตลาดและผลิตให้ทันเวลา  ด้านการควบคุม ผู้ประกอบการโรงสีข้าวมีความต้องการใช้ข้อมูลทางการบัญชีบริหารอยู่ในระดับมาก  ซึ่งข้อมูลที่มีความต้องการคือ ข้อมูลเพื่อควบคุมคุณภาพของสินค้าที่ผลิตและการตรวจสอบคุณภาพก่อนการ                ส่งมอบ  ด้านการตัดสินใจ ผู้ประกอบการโรงสีข้าวมีความต้องการใช้ข้อมูลทางการบัญชีบริหารอยู่ในระดับมาก ซึ่งข้อมูลที่มีความต้องการคือ ข้อมูลเกี่ยวกับจุดคุ้มทุนเพื่อการตัดสินใจในการผลิตสินค้า 
เมื่อจำแนกความต้องการใช้ข้อมูลทางการบัญชีบริหาร ตามเพศ  อายุ ระดับการศึกษา  ขนาดโรงสี ประเภทการจดทะเบียนของกิจการ ระยะเวลาที่ประกอบกิจการโรงสี ทุนจดทะเบียนของกิจการและการจัดทำบัญชีของธุรกิจ พบว่ามีความต้องการในภาพรวมในระดับมาก
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ABSTRACT
This research aims to study the demand of rice the mill operators in Northern region on using managerial accounting information. The study conducted is based on the concept of the executive’s task and requirement of managerial accounting information, which are applied from the conceptual and theory in managerial accounting. In this study, the management process of managerial accounting consists of planning, directing, control, and decision. The data, whereas, was collected from the questionnaires responded from 156 of 202 rice mill entrepreneurs in north region. And then, data was analyzed in term of frequency, percentage, and mean. The result revealed that the rice mill entrepreneurs in the North region are highly in need of managerial accounting information in both whole and single dimension. The required managerial accounting information is as following; planning indicates that the need in estimated information for selling forecast. Second, the direction showing the need of cost information for accounting information reporting to the management respond and the information of production for direction on the product line in real time Additionally, the controlling needs information for production quality control and checking quality before sending to customer. And the last dimension, the decision needs break-even point information for decision productivity. In addition, the required managerial accounting information analyzed by gender, age, education level, size of rice mill, type of registered ,operational years, operation capital, accounting record of rice mill reveal that are highly in need of managerial accounting information.
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